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1. Kirchhoffsches Gesetz / Knotenregel

T L

An jedem Knoten gilt zu jedem ZeitpunkE aller den Knoten verlassend&trome=Null
2. Kirchhoffsches Gesetz / Maschenregel

In jeder Masche gilt zu jedem ZeitpunRE: aller in Umlaufrichtung gezahlte8pannungesr Nu

Reihen- & Parallelschaltung

Spannungsteilung [ Stromteilung /
Reihenschaltung | Parallelschaltung

1
U, R ‘R+R
Kennlinien
U in Abhangigkeit voni | in Abhangigkeit vorR U in Abhangigkeit vorR
U(1)=Uo-Ry! | (R) = —20 U(R)=IR=U,—~—
R+ R R+R
I U, 7 U
I, =— U
Uy R, Hyperbel ‘ Hyperbel
-R, R
i R t
I R
Arbeitsgerade

Bestimmung (Messung) vod, & R

KurzschluR-Leerlauf-Messung

Leerlauf und definierte Belastung

unt&rschiedliche Lastfalle

Ry R; Ry Ry I R, 4 2, 5
L+  1—— —1—o
Tl e ol e T e
U . U,-U
U,=U | =—20 =—2 1 = .
Uo=U| Ri:& ’ I R+R RI Il_lz UO U1+Rll
Ik Rlzﬁ—R: F{ﬁ—]_j
I U
Netzwerkberechnung
Dreieck-Stern-Umwandlung Stern-Dreieck-Umwandlung
1 Ry 2 154 Fyo (1A Ry 1 Ay o2
3 3 3 3
__ R,Ry - RR_RR+RR+ RR
= 12731 R,=R+ R+ =
“TRARR, : R, R
- R,[Ry - RR_RB+ RRr RFE
R=c—"05 5 Rs=R+ R+ =
R+ Rs* Ry i R R
- Ry[Ry, - RR_RB+ RRr RR
Ry= Ry=R+ R+ ==
Ro+Rs* Ry ] R R

Leistungsanpassung




Lonu

Tk £

DAS ELEKTRISCHE FELD

Die Elementarladung betragt= 1,602710"° As

£3 , 3 ) Feldkonstante oder Permittivitat des leeren Rau.t:tg;es&854[&012E

© 5| Elektron (-) & Proton (+) sind Trager dieser Ladung Vm

< | elektrische Ladung | elektrische Feldstarke Energie Spannung im inhomogenen Feld
gl Q=1t=CU . E _ W=Fs= QEs QL 2

5 e-F Y [EJ_E_E_X U:J'Emg

¢ | [Q]=As Q I As Asm m | [W]=Ws=] )

E elektrische Fluss elektrische Flussdichte

sl ¢¥=Q 41/=J.Dda p=¥-2:E (mit: £=¢,¢,) [D]=E

_ A A A ' m?

% Feld der geladenen Kugel Feld in der Umgebung mehrerer Ladunggn
flo=2 =% g-fEw-| dex=—Q(1j - Q 55

Z 4ur dner dnex e\ X dner 1 (Q Q

g r r r ¢ = _1+_2

s | Feld des geladenen, langen, geraden Leiters dne\r, T,

kondensator

= Q = Q ¢:IEd7(:J Q Q(: Q |nr_a
2nrl 2nerl ! ' 2nel x o 2mel
Q Plattenkondensat| Kugelkondensatof Zylinderkondensator n
gyl C== A r or el Parallelschaltung: C=)"C,
1 C=e3 C=ne | = =
£ S PR la . n
ggl [C]= v F : In . Reihenschaltung: 1. zi
: C &G
% .| Energie des geladenen KondensatoEnergiedichte im elektrostatischen Feld 1
e 1 1Q° dw 1 10?1 \N=J““V=§IEDdV
?% W==CU?> === -—— = ZePF*=="—"—"="E \ \
g 2 2C dV Platen- 2¢ 2

Krafte zwischen zwei Punktladungen (Coulomb’schee®s)

Krafte zwischen Elektroden

§z% Q0 VAs (parallele Platten, Ladung gleicher Betrag, entgegite Vorz.)
g F=EQ=1"% [F]==—==N 2
g 4ner? _1u°c

X T 2 S

DAS ELEKTRISCHE STROMUNGSFELD

Stromdichte _ I 1 2 R i i

%% A E=pJ If_p:] Uszdé lz.f‘]dA Le|stiJrlgsd|chte P=IEJdV

€3 D]zﬁﬁ J=kE | j=«E ) A S=EJ v

konzentrisch angeordnete, diinnwandig

iy

Am\r o1,

Bestimmung von
Widerstande

Je&koaxial angeordnete, diinnwandige
Metallhohlkugel, mit leitfahigen Medium Metallrohre, mit leitfahigen Mediun

R:i |r‘|r_a

2nl

r.
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DAS MAGNETISCHE FELD

-

Ringspule (| = mittlere FeIdIinienIang)s einzelner gerader Leiter magn. Kraft | magn. Flu3dichte / magn. Induktio
_ | elektrische magnet. Feldstarke o=l | F=BIl B=uH
2 | Durchflutun - _Vs _ _
] ey g H:$=|9 ot [B]—F—Tesla—T
% N Anz der Windunge: [H]= A Permeabilitat des leeren Raupy; = 47107 Vs
g m
£ | magn. Fluss ) =J'I§dA magn. Spannung im Luftspalt 2
®=BA A V. =Hs Vm12=des
[®] = Vs = Weber= Wk v.]=[H][d=A '
o | magnetische Umlaufspannung elektrische Durchflutung Durchflutungsgesetz: HI
E - L O — L5 A= Das Linienintegral der magnetischen Feldstarkedaiges =
2 8| Vi = CJS H dsmr Kreis- H2m r ©= CJS Hds geschlossenen Weges (und somit die magnetischeutépénnung N
£ umfang s langs dieses Weges) ist gleich der elektr. Durtinfig der Flache,
e die von dem genannten Weg begrenzt wird.
5 [ magn. Widerstand ohmsches Gesetz des
2% o A magn. Kreises
g R"_yA [R“]_Vs 0=0R,
Selbstinduktionsspannung Induktivitat (nicht
< | einer Spule ferromagnetisches Material)
;ﬁ u:NdE:Lﬂ L:NZ'U_A:NZL
2 dt at I R,
? _ Vs _ B
[L] =" Henry= H
lose gekoppelt fest gekoppelt ideal gekoppelt
(M\' i i i i,
i i
L LN l l I l
l L ‘ L l u, u, u, u,
% u, 1 2 U,
2 di, d 2 _ U w
- di d U =L—+M—> M*=LtL, L=l
—| tyim_—_2 dt at u, Ww
u =1L, M U w L 2 2
d o di, d, L=2= 2 | W g
di, d, U, =M=+~ , ow, \L, | A=-T2o_2
u, = M E"’ LZR I, W, u
M?=(1-0)L,L,
DIE KOMPLEXEN ZAHLEN
= i b= r@i? — i(¢1+02)
z=atjb=rle arctar® a> 0 RS
R a Komponenten .
i |Z|—Z—'\/a'2.+6 b éziej(‘l’l"ﬁz) SChrEI:b:\IeISe 3132+sz+l(aztl_ qq)
£ a=r EZOS¢ arctan—tn ,a<0 konjungiert 24+p?
§ . ¢ —argz = a %, % erweitsten & bZ
g b=rSing -argz= P 0 undb> C | 1 1 1 Komponenten
15 . . — a= un > . schreibweise
= ! T T ——aie
£ r(COS¢+ JSI?) 2 - Zej¢ N Ze J konﬁgiert
— a—1 h= a-J - erweiteren
Z'=a-jb=r@6 —g ,a=0undb< 0
GRUNDBEGRIFFE DER WECHSELSTROMTECHNIK
S — — — Periodendauer Mittelwert Effektivwert RMS
e | u=u(t) = tcog(wt+g,) =V 2ImV) !
T o ~ _ 2n _ 1 _ w _ 1 1T
G| i=i(t)=cos(at +4)=V2Im() = f2roge | U7l fu =7l (at
glu=uée% — 2
el [f]= L [w]=s Gleichrichtwert | Formfaktor
.% I1=le i S o T ~
1 U=Lfju(gfar | F=Y - GN2_ x
: u” @i Ty |u] Wechsel (2 /0 22
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EINSCHWINGVORGANGE MIT DGL AN GLEICHSPANNUNG

(t = 0 bedeutet: Schalter wurde beta}i

R C-Reihenschaltun (Einschaltvorgang)

R L-Reihenschaltun (Einschaltvorgang)

t>0: U=iR+u,

t>0: U=iR+uy

6 -
a
g i:Cdi: uL:Lﬂ:Li'
§ dt dt
ﬁ U + = .
- mbTRE Livi=Y
R
RCi-+uy=0 .
LT Li +i=0
Ansatz: R
Uy, = ke Ansatz:
einsetzen i, =ke”
RCk FEpt + ke't=0 N RCp 1= C emsstzen -
. kiirzen _k pept+kept:0 = _p+ 1: C
1S 1 R kirzen R
il = pE-=
. RC _ R
3 _, - P
5 = u,=keFR* R
Zeitkonstante = i,=ket
1 Zeitkonstante
T=-—=RC 1L
p = =-—
damit p R
_t damit
u, =keT ot
i, =keT

Lésung vom Typ der ,Storfunktion“ (rechte Seite @BL)

Lésung vom Typ der ,Storfunktion“ (rechte Seite @&BL)

£ | Ansatz: Ansatz:
< Uy = K b =K
s | in DGL: in DGL:
g K=U = u,=U .
: =V Y
R R
_t _L
28 u,=u,+u,=keT +U ia=ih+ip=keT+E

spezielle Losung

Anfangsbedingung, hier:
u,(0,)=0

Anfangsbedingungen werden immer aus den GroRenrg@modie stetig
verlaufen missen.

k+U=0 = k=-U

. (t) =

_t _t
-Ue R +U =U[1—eRCJ

Anfangsbedingung, hier:

i(0,)=0
Anfangsbedingungen werden immer aus den GroRenrg@modie stetig verlaufen
mussen.

ktl=0 = k=-2
R

Ldsung

R C-Reihenschaltun (Abschaltvorgang) R L-Reihenschaltun (Abschaltvorgang)
t=0: t=0:
-iR= u+ u= . .
LoIR=0 2, RCU+u=0 u=Li=-iR = %m:o

homogene DGL
Uy, = ke
partikulare Lésung existiert nicht
Anfangsbedingung
u,(0)=k=U,

u,(t)=U,e "¢

homogene DGL

_tR
i(t)=ke *
partikulare Lésung existiert nicht
Anfangsbedingung
i(0) = 2
chuhrIZu-ssRi

_IR
i(t)=%e
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EINSCHWINGVORGANGE MIT DGL AN WECHSELSPANNUNG

RC-Reihenschaltung am(t) =+/2U coswt RCip+y=u

Bsp
Lsg

—
Q
[a)

hom.

uch

|

vom Typ der Storfunktion
u,, = Kcos(wt+g¢)

im Beispiel
u = uU=u
2 1/ ch _ U sei speziell U
2 = T R+1/jwC 1+JwRwa 1+j
5 u ]
= U =— = 0,=+2U_,=U
\/E p

argu, =-arg ta% ==

U, (t)=U co{wt—%)

BEI SINUSFORMIGER ERREGUNG, PARTIKULARE LOSUNG IMMEDURCH KOMPLEXE WECHSELSTROMRECHNUNG BESTIMMEN!

t

2| u,(t)=ke " +U co{a)t—gj
Anfangsbedingunge

2 U U
3 u,(0)=0 = k+—==0 = k=-—
i w0 72 7z
g

u (t)=U| cog wt-— |-—=0e"°
EINSCHWINGVORGANG OHNE DGL

0] Eigenwerte bestimmen

Eigenwerte des verbleibenden (passiven) Nekawaestimmen
Anfangs- und Endwert bestimmen

Regeln

(i)
(iii)

alle unabhangige Quellen zu Null setzen (Spagsguelle zu Kurzschluss und Stromquelle zu Leérlau

(i) & (ii) liefern den Verlauf des Ausgleiclorgangs

Spannungsquelle kurzschlieRen=

gesmater ah in Reihe liegender Widerstand

R, = R+ R||2R=§ F

(2]

Zeitkonstante
rod
5R
<O Berechnung vor, (i)  Berechnungi, (Strom durch R)
-;:—’; Anfangswert(L — Leerlauf Anfangswert
i (0)=0 iz(O)zi (daiL(C): ()
Endwert(L - Kurzschluse 3R
Spannung anR||R Endwert U U
R 2 i (c0)="H =—"_
=U ZR 5U () 2R 5R
Y 3 U damit
=R T5R L(0)=5 2+ 2e
damit ’ RIS 15
2U Tt Hinweis: Faktor vor exp ergibt sich aus: Anfangswdfndwert
i (t)===|1-eT
5R
Zweipol t=0 t o o fir Zeigerdiagramm Wahrend der Entladung von Wahrend des Abschaltvorgang
5 0=0 - pm—————ve C anR abgegebene Energie| vonL anR abgegebene Energig
_g C Kurzschluss Leerlauf voraus :I':j W _ 1 CU 2 1 L|
' L Ee;a?f KuurZS:Ch(l?JSE \?grzr:;ung eilt dem Strom um 90 Grad - E 0 - E
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REIHENSCHWINGKREIS (lineare DGL 2. Ordnung)

—
Q
[a)

U=iR+Li+y, = |LCuC+RCLg+lg—L'

einsetzenk p’e™”

Fallunterscheidung (im Beispiel):

+ K per s ke =
Q

0= ﬁ+6p+1:— 0= p,=-

@iy  Glte in DGL:

0] nomierte Zeit: 7=t =— 1 L LCd’u, . RC du,
5 \/ Q =_ |= - 5 + +u, = =U
5 RVC LCdr LC dr
E E:EE: _d:_l_d = _d:_l_a 2

dt dtdr d LC d dt> LCdr? N d2 1 du, U, =U
dr Q dr
Ansatz: u, = ke’

ot e

A) reelle Lésung

starke Dampfung (Q < 0)

B) komplexe Lésung

schwache Dampfung(Q > 0)

C) doppelte Nullstelle

kritische Dampfung

Anfangsbedingungen liefern
lineares GLS fUK, &K,

&)

—2 =-e (A cog +B sin3r)+

e (~Asinr + BB congr)

= -agA+B=0 = B=-

=0

ay
B

) p., negativ reell p,=-azxjp aperiodischer Grenzfe
- _ 2 Q=0,5
5 P1=—1+\£m::—a ":% ( ~ _) 1 _
: Q pEp=-5o="1
) -1 ﬁ=+—\/4Q2‘1 o 2Q .
pz—T—.—b 20 =ke' +kre
U, = K.e*" +K,e o Uy, = Kle(imm)r +K, daor
Damitu,, reell wird, mus¥, = K, * sein
K, =0,5A- jB) os S Ko =0,5( A+ | B)
= 0, (A- B) ¢ +( A+ jB) &7
=" [Acog+B sm@r] = 0, @ cdsBT +¢)
= Ansatz: u,=K |, | Uea = Uen  Ugy
“JinDGL: K=U |°7
2 offene Konstanten—=  brauchen 2 Anfangsbegdngen
O Kapazitatsspannung stetig> u,( )® 0
O Induktionsstrom stetig= i( Jo= 0
wegen
i=Cu,
u,(0)=0
Fallunterscheidung:
£l A) U, =Ke" +K,e” +U (?0‘3 B) u +e7" (A cog + B singr) C) u,=U+keg " +kre’
éﬁ U, =—akKe* -bK,e (;0 () @ du,,

=-ke"+k,e" -kre’
= k=k=-
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ORTSKURVEN (engl: locus (of points))

Eine Funktion Konstruktion (zB): Tricks
a,+a,x x=0 = z(0 -x) = * - z=0 ist Elem der OK
2() =" . (1) z(-x)=[A ¥]
c by + b x x=1 = 2(J) = Kreis liegt sym- -Rez= 0 [Ox
2| heiRt gebrochen line Xz = z(e) metrisch zur reellen Ach: | = Imag. Achse ist iz =
E 3 Punkte ergeben einen Krels geniigen 2 Punkte Tangente an den Krei
£ = es geniigt ein Punkt
% Spezialfalle: In der Praxis haufig:
2 3,=0 = z(0)=0 Kreis durch Ursprung z nur firrx= 0 gefrag( z.BZ(w))
2,=0 = z(v)=0 Kreis durch Ursprung = Halbkreis, Halbgerade
b,=0 = 2(0) - Kreis entartet zur Geraden
b=0 = keine gebrochene Funktion, Ger

RL-Reihenschaltung a, =1 \_((—a)) =D((w)]* \_((o) =% reell Einschrédnkungw=0:
2 Y(w)= 1 by=R | = Kreis sym. zurre. Achs | = Mittelpunkt %, | v - RIGL - v<ofirws 0
2 R+jwL -0 . . T R+ (wl) -
@ a = a, =0 = Kreis durch Ur Radius }x

b=jL = es ist der untere Halbkreis

- Impedanz / Admittanz von passivem (keine QuelBmgipol
& OK verlauft in der abgeschlossenen (imag. Achsleadien) rechten Halbebene
%mf - Impedanz von induktiven / Admittanz von kapaativ passiven Zweipol
g OK verlauft im 1. Quadranten
Y1 - Impedanz von kapazitivem / Admittanz von indu&tiv passivem Zweipol

OK verlauft im 4. Quadranten

o Z - l(z% bzw. umgekehr
% O ¢ = Y=—¢ 0 Gerade durch Ursprung= Gerade durch Ursprung
E 0Z=0 = Yoo 0 Gerade nicht durch Ursprung= Kreis durctsprung. Und umgekeh

0Z-0o = Y=0 0 Kreis nicht durch Ursprung= Kreis durch Ursprung

FunktionZ sei darstellbat = Z, + Z,
Dann OK zuZ : Geometrische Addition der OKnzu Z&

Summen vor
OKn

Achtung! Punkte, die zum selben Wert des ParaméteBs a)) gehdren, missen addiestrden

UBERLAGERUNGSPRINZIP

5 ()  Zeiger zu jeder Quelle berechnen _ (i) ~ Zeiger der gesuchten Reaktiqu, 1) berechnen

g u, () =v2U, cofwt+g,) = U, =U, & (v) (i) & (iii) fur alle anderen Quellen wiedeoten

g it)=.. = 1, =.. (v)  Zeiger der Reaktionen summieren

c s —H . . . . ..

2 | (i)  Nur eine Quelle wirken lassen (vi)  Zur Zeitfunktion (u(t), i(t)) Ubergehen

< Spannungsqg. zu Kurzschluss und Stromq. zu Lérrlau

¢ § 0] Nur eine Quelle wirken lassen (iv)  Zugehorige Zeitfunktion berechnen

EF (i)  Zeiger dazu berechnen (v) (i) ... (iv) fur alle anderen Quellen wiederhole
| (iii)  Zeiger der Reaktion berechnen (vi)  Zeitfunktionen summieren

f(t)=icvcos(vwot+¢v) wo=%
v=0

C,,

v

Bestimmung dec, ¢

v

% c :i}f(t) dt=f —arctanb—V
. ° Ty a,
) c, =ya°+h? —arctanb—v+n
2T ¢v: a,
a, =?J‘ f (t)eos(vey t) dt m
b, =—| f(t)Bin(va, t) dt =
=] sin(va) 5

Periodische Funktioneh Perioﬂié konnefrOURIER-Reihen entwickelt werde

Amplituden, Phasen der Teilschwingungen. "Fotieeffizienten"

a, <0
a,=0,b, >0

a,=0,b, <0

_ Effektivwert der Oberschwingunge
Effektivwert des Gesamtsignals

Klirr-
faktor
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VIERPOLTHEORIE (ZWEITORTHEORIE)

[he]=S

Betrachte Strome als Ursachen, Spannorage Wirkung Bestimmung deg,,
U=z, L1+ 2,1, U, U,
x U,=2z,1,+2,1, = | £ = |
i . . . - 1,=0 -2 ;=0
§ | In Matrixschreibweise: ! !
é_ L_Jl — le —212 _Il Zzg :T_z Z21 = _|2
- U, Zy Zp)\ U, 2 1y=0 1=
oder Bei passiven Zweitoren gilt
U =]z 2,=2, (| Zsymmetrisch
Betrachte Spannungen als Ursachen, Stréats Wirkung Bestimmung dey
|_12211Q1+Xlzg 2 | |
_ -1 _ —1
« 1L,=yaUs+y,U, X”_U_l le_u_z
£ | In Matrixschreibweise: Bem wise
g 1 1
g I_:L — Xll XlZ Ql Y22=U_2 lezu_z
< 1, Yo Y2 J\Uo ~?lu;=0 =tlu,=0
oder Bei passiven Zweitoren gilt
lL=[y U Y12 = Yo (LY symmetrisc)
Fasse Strom & Spannung an je einem Tsammer Bestimmung dea ,
U,=a,U,+a,l, u, 1
_ ' a,=— a,, =—
L =a,U,+a,l, - u, = u,
U U —<li1y=0 —<l15=0
% [_1]:@%_,2) Lll |_1
E l—l |—2 2, = |_' 2y = I
£ iaht —21y,=0 —2ly,=0
g | Man sieht: Y, Yo
— _ Bei passiven Zweitoren gi
|:§11:| - [gzz:l =1 P g
defA=1
[a,]=0
[a,]=s
U,=h,I,+h,U, I:Dlz:| = I:DZl:I =1
sl 1,=h,1,+h,U
é 1o, =Ny 1, 7NKY I:bll:l =0
£

Zusammenschaltungen

weitoren

)

— nlic =
NH
N—

Reihenschaltung von

MRCRE

=

=Y

Parallelschaltungen von Zweitoren

e

vl

AT

Beachte! Im Allgemeine it

A |ADA

Zusammenhange

Zusammenhang

zwischenY &Z

— ay=—

[Y§z=LE "z,
=

Zusammenhang zwischgA |Z

x=[z"
2=y

Inversion einer & 2 - Matri

&; 4,
(e 2

& Ay
- 1 q, ~a,
5 o)
I_ detlﬁ &, a,

detl,_A: &, [822 — &, |:|821

Kettenschaltung von Zweitoren
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DREHSTROMTECHNIK

O gleiche Amplitude
00 gleiche Frequenz

Erzeugung

In den Sténderwicklungeb u,Vv, )N werdBpannungen induzie

O umje24 (120) phasenverschoben

uy (t) =+/2U coq wt)
u, (t) =+2U co{wt—z—;j

u, (t)=+2U co{wt+2—;j

-| U, =U,=U o | U,+U,+U,, =0 - | O alle Effektivwerte gleic ,
5 2 5 . Symmetrische Drehstromque
E -2 z = 8 | O Phasendifferenzy
gl U,=U,=Ue 3 2 - g
5 5 8 | UptUptu,= 0 g
1] £n 5 >
U,=U, =Ue"’
.2m .2n
1 ) _j2m verkettete Spannungen
) a=e?s _E(_:H J\/é) = U,=Ue 3 =U|-120 Q12=400V@
2 - o — Analog fur Strome, Impedanzen, —
¢l U =ulon=U 9 P U ,, = 400V|-90
g U, =U|-12¢°=U a’ U,, =400V|150
(2]
U, =Uljl20=Ua
a’+a+l=0
Ohmsche Last in Sternschaltung | Ohmsche Last in Dreieckschaltung
1= Y. _Y U,, =~/3U Effektivwerte:
R R Strangstrome ih -Schaltung Lo =v315, =3 =1 ,p=l 4
1, =UE§2 - J3u TR Phasenlagen:
LT T YT 1,5 in Phase mit ,
U
ls=—a AulRenleiterstrome in Dreieckschaltu U
: = 1, =35
Y Lo =114 R
g Lp=ly-ly, Ip= 3£§2
g Ly =1, R
£ ~3D T 131 23 U
% 1= 3E§
= | Reaktive Last in Sternschaltung
5| z=|7¢’ Effektivwerte:
U _uU - -, =V
| . ==L="= gl Lis= 1,671 5=
418 Z |Z| |Z|
U _ Dreieckschaltung: ganz anal
Los ==a’ e
1Z| i, =31 5
U I, =3l
| =" qeg® 1D 1S
=z =3V e
Nl
Ohmsche Last in SternschaltungOhmsche Last in Sternschaltung Ohmsche Last in Dreieckschaltung
mit Nullleiter ohne Nullleiter U,-u,
|1:£ LR -1,R,=U,-U, -2 R,
R 1:R;~1sR;=U, U, U,-u, U,-U,
|_2 = igz I_l +I_2 +I_3 = O B R12 ) R31
§ R, Verschiebung des Sternpunktes:
Z I :ia Uy=U,-1LR,
§, —3 R =
% 3 :L_J1R2R3+92R1R3+_U33 B
g 2 + + R
E I_N:U{i+§_+;a} RR+R R+ R R
g R R R
s I N < I vmax
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LEISTUNG IM DREHSTROMSYSTEM

P=U 1,+U,l,+U,l,
P=(U1—U2) I,

+(U,=U )1+ ,~U )1,

gilt far:

0 Zeitfunktion / Zeiger

0 Augenblicksleistung / komplexe Leistu
O Wirk-/ Blind- / Scheinleistung

p(t)zul i1"'“2 i2"'14'3i3

Augenblicksleistung im symmetrischen System

=2U | {coswt Dco$wt—¢)+ cc{swt—z—znjm c{&)t—¢—2—27tj+ céa)t +2_gjm {Qst—¢+2_;j:|

PB] var

% cosa [ospf = O,E[ coﬁa +ﬁ) + cg(a —Igﬂ

g An 4

5 =U I COS(M—¢)+ CO¢+ cas 2}[—?_¢ + C%“'CO M_?_¢ +CG¢

N =3U | cosp =R, = konstant fiir alle symmetrischen Belastungen
P=Ulé&?+U aZD(az)* g’ +U alla & poU I*—UZ Uty unsymmetrische Last
- B B B N - - T T - —_ Apy Y 12

Ap, =@y~ 9@
Ps=3U1I :|E| [PS] P2 =P, +P’ 1= Pui" %o
P, =3U I cosp = ReéP) |:p ] P, P Dp, =0y, P20
w = = L w tan¢—— cos¢:_B A, =0y~ s

P, =3U1sing=m(e) [ P P

Reaktiver Verbraucher, de
Blindleistung umgekehrter
Vorzeichens aufnimmt,
wird parallel geschaltet.

=

P

Bneu —

AP, =P,

B neu

Blindleistungs-
kompensatio

= Pydang

neu

PB




